

## 小小而... 沉重的背包



當一位喪親者在你面前，你會選擇幫助他/她去了解殯葬流程為先？抑或是留意對方的感受，陪伴他/她面對哀傷的感受？

### • 小小年紀便背負重擔 •

瞳瞳出身自單親家庭，大約十來歲，也有一位妹妹，然而她們的母親因病而離逝。為了完成母親的身後事，瞳瞳透過學校社工而轉介至「護慰天使」服務。在與「護慰天使」的社會工作員會面時，她背著頗沉重的書包，就像背負著千斤的責任和煩惱。除了母親的身後事、自己的學業、妹妹的情緒等，她都想一一顧及，連自己的情緒可能也未能好好照顧。

由於瞳瞳年紀尚幼，沒有出席過喪禮的經驗，對殯葬安排完全沒有概念，所以當時瞳瞳感到很多擔心和不安，也覺得自己「很無用」。工作員和義工留意到她的感受，為了協助她健康而又安全地面對哀傷，工作員和義工進行以下的行動，希望可以給予她更多關懷、支持、尊重和信任。

### 順利處理後事，也要關顧感受。

社工、義工及殯儀公司職員與她討論殯葬安排時，準備了一些殯儀用品模型和殯葬環境的相片，讓她清楚了解實際情況及減輕不安的感覺。除了講解一般的殯葬流程，社工和義工也鼓勵她表達自己的想法和感受，疏導她對母親的思念之情；減輕她對未來生活感到的徬徨無助。

最後社工贈送心意卡給瞳瞳，讓她可以回到家中，透過繪畫或文字表達對母親的思念，於出殯當天致送給母親，讓「愛」傳達，也讓「關係」保持連結。



## 陪您安心送他 最後一程



喪禮，不只是一場儀式，更有可能是一次學習好好告別的過程。喪禮是最後一次機會讓喪親者與那位摯愛的人相聚，亦是唯一一次機會送別逝者。好的喪禮有助於喪親者健康地處理哀傷，我們可以好好陪伴喪親者平安度過喪禮，喪親者可以善用喪禮向摯愛的人好好告別，同時好好療癒自己。

### • 安然面對遺體，體認失喪的事實 •

目睹逝者遺體有助於讓人深刻體會到死亡的現實，但喪親者難免會對遺體懷有恐懼，而遺體的形象會在心中留下難以磨滅的印象，因此，「瞻仰遺容」的環節顯得十分重要，以免喪親者在心中留下創傷性的印象。有一次，「護慰天使」的社工和義工陪同陳婆婆出席喪禮。陳婆婆丈夫早前在家中突然死亡，婆婆隔了大半天回家才發現先生在家倒斃，那是正值炎熱潮濕的夏日。

喪禮前，社工特別提醒她遺體可能會有變化：「遺體有可能會變硬收縮，顏色可能會變深，係正常嘅變化嚟嘅。」讓她早作心理準備。喪禮當日發現先生遺體部份已經發霉，但面部仍然適合化妝，經與婆婆和殯儀職員商討後，決定用布被蓋住先生的身軀，

只露出面容。陳婆婆看見丈夫瘦削的面容時聲淚俱下：「陰公囉，你瘦成咁樣……」。待婆婆稍為平伏後，社工邀請婆婆抬頭望向那張大相：「啲個都係佢嚟㗎，你揀呢張相揀得好好的，佢個樣好精神呀，我估佢都會好滿意。」婆婆微微點頭，專心凝視相中帶著微笑的丈夫。

### • 表達哀傷的情緒，凝聚親友間的互相支持 •

除了「瞻仰遺容」，「送先人入火化爐」是另一個特別會牽動喪親者情緒的時刻。喪禮讓喪親者有機會表達對逝者的想法和感受的機會，與親友一同哀悼，相互支持以度過最艱難的時間。仍記得陳婆婆當時在火葬場望著丈夫的靈柩，摸著按扭良久，一直按不下去，欲言又止。婆婆一直怪責自己未能及時發現丈夫出意外，於是社工在婆婆耳邊提醒喪禮前談及的五道人生，鼓勵她將趕不及向丈夫說的心底話以道歉、道謝、道愛、道別等說出來，同時邀請女兒按住婆婆的手，其他親友在旁扶持，一起按掣送他最後一程。



## 小天使的花床



完成骨灰的安放儀式，有家屬認為是終於為逝者找到了新的居所，也有家屬覺得是逝者回歸到大自然當中，透過大自然去到更遠的世界去探索。大部分人完成儀式之後，都會有一種如釋重負的感覺。



但是，讓我們細想，第一眼見到摯愛的人化作灰塵，以陌生、離散、脆弱的形態存在，是何其震撼，故此如何協助喪親者安頓摯愛的骨灰顯得尤其重要。喪禮提供了表達對逝者的想法和感受的機會。故此，在骨灰安葬過程中，如何平衡死亡真實性的衝擊和順暢地表達愛是關鍵。作為陪伴者，「護慰天使」的社工和義工有時候在陪同家屬的時候可以提供一些小小的鋪墊，讓家屬內在的愛足以流露並傳遞出來。

有一次，社工陪同一位媽媽送別流產胎兒。由從醫院領取胎兒遺體到出殯、火化、花園葬一日之內完成。那位媽媽拿到那一小樽孩子的骨灰走到花園，蹲下良久，慢慢打開玻璃樽蓋，遲遲未能倒下孩子的骨灰。那小心翼翼的手蘊含著對孩子的不捨和呵護。社工觀察到媽媽的忐忑，希望幫助媽媽表達那份愛護，隨即從送別的花束裏抽出一支繡球花，摘下花瓣鋪成一塊小小的花床，邀請媽媽把孩子的骨灰安放。媽媽一邊輕輕倒出孩子的骨灰，一邊對孩子說著「你乖乖啊，現在去到天父的懷抱，媽媽好愛你，多謝你來到我和爸爸身邊，我們之後會再來探望你」。最後，社工陪伴媽媽為小天使蓋上一層花瓣，就像為她蓋上棉被一樣，然後放下一顆小石頭和一朵白花，像是給孩子留下一份呵護、一份愛、一份陪伴。